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SADRŽAJ:

ŠTO JE TO ZELENA KNJIŽNICA?

KNJIŽNICA SJEMENJA – NACRT
ZELENE DRUŠTVENE ODRŽIVOSTI
 KONTEKST NASTANKA PROGRAMA

KONTEKST INTERAKTIVNOSTI
PUBLIKE I „ZELENE DRUŠTVENE
ODRŽIVOST

MREŽA PODRŠKE UNUTAR
KNJIŽNICA GRADA ZAGREBA

IZLAGANJE ALTERNATIVNIM
VIDOVIMA KULTURE

DOBRE PRAKSE IZ NAŠEG
OKRUŽENJA



Posljednjih nekoliko godina održivi razvoj je
pojam koji se sve češće spominje kako ljudi
postaju svjesniji utjecaja ljudskih aktivnosti
na okoliš, stoga postaje jasno da knjižnice
kao
mjesto susreta, učenja, razmjene znanja i
iskustava mogu promovirati ideju održivog
razvoja i zelenih knjižnica.
Zelene knjižnice mogu biti bilo koje veličine,
ali moraju imati jasan program koji teži
održivom razvoju zaštite okoliša.
Govoreći u kontekstu zelenih knjižnica uvijek
govorimo o dva značenja. Prvo značenje
odnosi
se na zgradu u kojoj je knjižnica i koja je
izgrađena tako da u najmanjoj mogućoj
mjeri
nepovoljno utječe na okoliš, dok se drugo
značenje odnosi na programe i usluge koje
knjižnica nudi s ciljem razvoja zelene
pismenosti, jačanja svijesti o održivom
razvoju i zaštiti
okoliša, kao i stjecanja znanja i vještina
potrebnih za poboljšanje kvalitete vlastitog
života i života zajednice u kojoj žive.

Connecting libraries together.
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Zelena i održiva knjižnica je knjižnica koja uvažava ekološke,
ekonomske i društvene aspekte održivosti.

.
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Zelene i održive knjižnice mogu biti mogu biti bilo koje veličine, ali trebaju imati
jasan program održivosti koji uključuje:

• Ekološki prihvatljive zgrade i opremu: emisije i karbonski otisak zgrade i opreme aktivno se
smanjuju.
• Načelo zelenog ureda: poslovne rutine i procesi su ekološki održivi.
• Održivo gospodarstvo: pazi se na potrošnju te se potiče i razvija kružna ekonomija i
ekonomija dijeljenja, što ih čini pristupačnim cijeloj zajednici.
• Održive knjižnične usluge: relevantne i aktualne informacije lako dostupne korisnicima,
nude se zajednički prostori, uređaji i edukacija o ekološkoj tematici, radni procesi su
ekonomični. Knjižnica ima pozitivan karbonski otisak.
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Društvena održivost: podrazumijeva dobro
obrazovanje, pismenost, društvenu angažiranost,
kulturalnu raznolikost, inkluziju i opću uključenost.
Knjižnica aktivno radi na smanjenju
nejednakosti.
• Upravljanje okolišem: okolišni ciljevi odgovaraju
SMART principu (Specific (specifičan),
Measurable (mjerljiv), Achievable (dostižan),
Realistic (realan) i Timebound (vremenski
ograničen)). Knjižnica radi na smanjenju vlastitog
negativnog utjecaja na okoliš, a knjižnična
politika zaštite okoliša, njena provedba i rezultati
predstavljaju se široj publici.
• Predanost općim ekološkim ciljevima i
programima: predanost vođena Ciljevima održivog
razvoja UN Agende 2030 i Pariškim sporazumom o
klimatskim promjenama te srodnim
ekološkim certifikatima i programima.

Izvor: Zelena knjižnica Društva bibliotekara Istre,
dostupno na: https://zk.dbi.hr/
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Inspirirani svjetskim trendovima otvaranja vrata knjižnica kao „trećeg prostora“ te
novim informacijama o skorom otvaranju Knjižnice sjemenja i alata u novoj zgradi
narodneknjižnice u Rijeci (https://rb.gy/vmsa58), želimo pokrenuti novi program
Knjižnice sjemenja u Knjižnicama grada Zagreba.
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Održivost, samodostatnost, očuvanje biološke raznolikosti

Pokretanje Knjižnice sjemenja, kao inovativan i
održiv projekt, postaje važan u kontekstu
suočavanja s iznenadnim klimatskim promjenama
i njihovim negativnim utjecajima na
globalnu poljoprivredu i bioraznolikost. Naime,
klimatske promjene dovode do promjena u
uvjetima uzgoja i ugrožavaju mnoge vrste biljaka.
Novoosnovana Knjižnica sjemenja
omogućila bi prikupljanje, čuvanje i očuvanje
genetskih resursa biljaka koje su prilagođene
različitim uvjetima, uključujući i ekstremne uvjete
kao što su suše, poplave ili pojava novih
štetnika i bolesti koje se mogu pojaviti zbog
klimatskih promjena.

Knjižnica sjemenja pružila bi sigurnosnu mrežu za
mogućnost razmjene zdravih kultura,
omogućujući pristup raznovrsnim sortama biljaka
koje su otpornije na ekstremne uvjete i
moguće bolesti. Time bismo omogućili siguran i
prilagođen pristup resursima potrebnim za
razvoj novih sorti biljaka te brzu adaptaciju
prilagođenu specifičnim uvjetima života.
Korištenje lokalnih sorti sjemenja također smanjuje
potrebu za korištenjem pesticida i
umjetnih gnojiva. Osim očuvanja tradicionalnih
sorti biljaka koje su prilagođene lokalnim
uvjetima i imaju veliku vrijednost za lokalne
zajednice, prilagodili bi ponudu Knjižnice
sjemenja gradskim uvjetima uzgoja. S obzirom na
okolnosti života u gradu, naglasak bi bio na
mikrobilju, biljnim vrstama i sjemenju
prilagođenom uzgoju za balkone poput manjih,
kompaktnih sorti povrća, začinskog bilja, jestivog i
nejestivog cvijeća i ostalih sorti koje
dobro rastu u kontejnerima ili manjim prostorima.
Raznolikost sjemenja u ponudi omogućila
bi i dodatno eksperimentiranje u gradskim
uvjetima te spoznaje što najbolje odgovara
određenim specifičnostima i lokalitetnim
preferencijama.
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Dugoročno, standardizacija uzgoja biljaka na balkonima
može doprinijeti smanjenju potrebe
za neprovjerenim prehrambenim izvorima. Biljke
uzgojene na balkonima mogu poboljšati
kvalitetu zraka apsorbirajući onečišćene tvari i emitirajući
nove doze kisika. Knjižnica
sjemenja u tom smislu, bila bi dodatna podrška stvaranju
zelenih gradskih oaza i poboljšanju okoliša u urbanim
sredinama. Projekt potiče održivost, samodostatnost te
očuvanje
tradicionalnih, autohtonih sorti biljaka. Iznimno je bitan i
značaj proaktivnog društvenog
ponašanja i dosezanja novih skupina korisnika usluga
Knjižnica grada Zagreba. Kroz pristup
Knjižnici sjemenja, korisnici knjižnica imat će pristup
raznolikom asortimanu sjemenja
biljaka koje mogu posuđivati te također mogu pridonositi
razmjeni. Kroz dodatne aktivnosti
knjižnica, poput radionica i edukativnih programa,
potičemo razmjenu znanja o uzgoju biljaka
te time jačamo povezanost knjižnica i lokalne zajednice..
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U doba kad je u suvremenom knjižničnom okruženju prevladana uloga klasičnog
informatora već postoji potreba za „širenjem područja borbe“ i spektra aktivnosti koji bi
privukli nove korisnike u knjižnice, akcije poput pokretanja Knjižnice sjemenja daju novu
i svježu perspektivu evolucije knjižnica u smjeru „trećeg prostora“.

.
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Zelene knjižnice KGZ-a,
kao hibridna mjesta inovativnih praksi, idealno su
polazište za otvaranje vrata korisnicima
knjižnica koji će po prvi put sudjelovati u
dvosmjernoj društvenoj akciji u kojoj više nisu
pasivni već aktivni sudionici društvene promjene.
Nakon što posude određeno sjeme, uzgojit
će biljku te nakon toga i vratiti sjeme u određenu
knjižnicu. Takvim pristupom pozivamo
korisnike na razmjenu, učenje, istraživanje,
eksperimentiranje ali prije svega na empatiju i
razvijanje svijesti o ciklusima održivosti.

toolkit #1toolkit #1
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Suradnja, povezanost i zajedništvo u suprotnosti s
negativnim suvremenim svjetskim događajima u
kojima prevladavaju činovi ratne destrukcije
i patnje, u suvremenom društvu nisu više individualni
izbor već puka nužnost opstanka.
Projekt Knjižnice sjemenja idealna je platforma za
nove inicijative interaktivne društvene
suradnje kao i serije edukacijskih radionica za djecu o
značaju povezanosti i zajedničkog „rasta“.

Izvor: Goriška knjižnica Franceta Bevka Nova Gorica, Slovenija. Dostupno na:
https://www.novilist.hr/life/posjetili-smo-knjiznicu-u-kojoj-mozete-posuditi-dobru-
literaturu-
ali-i-poneku-saku-sjemena-graha-rotkvice-buce
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Osim širenja korisničke mreže, ideja povezanih Knjižnica sjemenja dodatno je stvaranje
suradnje između različitih knjižnica i lokaliteta unutar mreže Knjižnica grada Zagreba.

.



Ideja je posijati „sjeme zajedništva“, posjetom svim
knjižnicama uključenim u projekt te
ostavljanjem individualiziranog sjemenja
(prilagođenog uvjetima svake knjižnice), kako bi
biljke proklijale iz ostavljenog sjemenja jasno
služile kao svojevrsna „posjetnica“ Knjižnice
sjemenja. U svakoj knjižnici nastojali bi uvesti
zeleni dio barem u obliku jedne proklijale
biljke koja bi upućivala na usluge posudbe ili
razmjene sjemenja u Knjižnici sjemenja.
Knjižnice koje već imaju uspostavljene programe
Knjižnice sjemenja mogu podijeliti svoja
iskustva, najbolje prakse i resurse s drugim
knjižnicama unutar mreže kao i ideje za promociju
i angažiranje korisnika.
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Stvaranje formalne ili neformalne mreže podrške
između knjižnica
može biti korisno za rješavanje izazova u
implementaciji programa na određenim lokacijama
a može uključivati i redovite sastanke, online
platforme za komunikaciju ili čak mentorski
sustav. Knjižnice u mreži mogu zajednički
organizirati prilagođene edukacijske programe
 (s obzirom na dob i interese korisnika) o važnosti
održivosti, uzgoja biljaka i razmjene sjemenja
te time jačati komunikacijske veze između
djelatnika knjižnica. Time se otvara i prilika za
nova istraživanja, interdisciplinarni pristup te
inovacije u području održivosti, uzgoja biljaka i
razmjene sjemenja kao i društveno-antropološka
promatranja osnaživanja veza između
korisnika ali i djelatnika knjižnica. Suradnja između
knjižnica u mreži na temelju programa
Knjižnice sjemenja može doprinijeti boljem
protoku informacija, suradnji te u konačnici
snažnijom povezanošću između zaposlenika te
boljim odnosima u kolektivu.
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Uvođenjem novog projekta i usluga Knjižnice sjemenja, jačamo interese novih korisnika,
posebno djece i mladih za suvremenu kulturu, nove trendove te za kulturne institucije u
lokalnoj zajednici.

.
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Korisnici dolaskom u Zelene knjižnice i galerije
unutar Knjižnica grada Zagreba dobivaju novi uvid
u raznolike usluge, izložbe, uvid u umjetnički i
književni svijet, upoznaju se s različitim umjetničkim
idejama, tehnikama i metodama, te im
se približava prostor knjižnice kao prostor
namijenjen svima, a ne elitističko mjesto za
određeni „tip“ korisnika ili publike. Pružanjem nove
usluge i novih perspektiva, prostori
Zelenih knjižnica zauzimaju novu poziciju i vizuru
unutar mreže knjižnica kao „treći prostor“
boravka i razmjene.
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Projekt "Knjižnica sjemenja" unutar Knjižnica grada Zagreba nastoji
uspostaviti kreativne hubove koji promoviraju održivost, očuvanje
biološke raznolikosti te jačanje društvenog kapitala kroz povezivanje
knjižnica s lokalnom zajednicom. 

.
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Svrha:
- Otvaranje knjižnica i čitaoničko/galerijskog
prostora KGZ-a u kontekstu „trećeg
prostora“ te stvaranje kreativnih hubova
aktivnosti, poticanje zelenih inicijativa
održivosti i jačanje društvenog kapitala.
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Ciljevi:
- Poticanje novih skupina korisnika na
učlanjenje u Knjižnice grada Zagreba.
- Uspostava Knjižnice sjemenja u Zelenim
knjižnicama KGZ-a kao inovativan i održiv
projekt koji promiče očuvanje biološke
raznolikosti i prilagodljivost biljaka
ekstremnim uvjetima.
- Očuvanje i recikliranje autohtonog sjemenja.
- Poticanje korisnika na samodostatnost u
uzgoju biljaka na balkonima ili gradskim,
urbanim vrtovima.
- Kreiranje prostora razmjene znanja i
sjemenja među korisnicima.
- Jačanje povezanosti Zelenih knjižnica i
lokalne zajednice.
- Poticanje empatije te svijesti o održivosti.
- Kroz integraciju Knjižnice sjemenja u
čitaoničko/galerijski prostor, pružanje uvida
korisnicima u suvremenu umjetnost i kulturu,
demistificirajući galerijski prostor i
čineći ga pristupačnijim široj publici.

Aktivnosti:
Projekt je vremenski podijeljen na dvije godine. Prva
godina je istraživačka faza
projekta i aktivnosti usmjerene na pripremu projekta za
implementaciju. Druga godina
je namijenjena provedbi projekta.
- Edukacija i pronalaženje autohtonog, tradicionalnog
sjemenja (povezivanje s udrugom
ZMAG – Zagrebačkom mrežom aktivističkih grupa te s
lokalnim OPG-ovima)
- Istraživanje na terenu: posjet gradskoj knjižnici u
slovenskoj Novoj Gorici te
prikupljanje podataka o organiziranju Knjižnice sjemenja
(naglasak je na edukaciji o
korištenju digitalnih aplikacija primjenjivih za sortiranje,
zaduživanje i razduživanje
sjemenja).
- Kreiranje prostora za prikupljanje, čuvanje i razmjenu
sjemenja prilagođenih gradskim
uvjetima uzgoja.
- Kreiranje tehničkog sustava posudbe i „razduživanja“
posuđenog sjemenja: razvoj
digitalne aplikacije za zaduživanje i razduživanje
sjemenja.
- Marketinške i PR aktivnosti tijekom pripreme
prezentacije programa (digitalni
marketing i priopćenje za javnost).
- Prezentacija Knjižnice sjemenja u prostorima Zelenih
knjižnica.
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Podaci o posuđenom sjemenju bit će prikupljani i
pohranjivani radi korištenja u znanstvene
svrhe, kvantificiranja izričaja društvene solidarnosti i
interesa za održivu zelenu tranziciju.
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- Organizacija edukativnih programa i radionica za
korisnike, posebno djecu, o važnosti
održivosti, uzgoja biljaka i razmjeni sjemenja kako bi
se potaknula svijest o ekološkim
pitanjima.
- Povezivanje Knjižnice sjemenja s drugim
knjižnicama u mreži, razmjena iskustava i
resursa.
- Organizacija prilagođenih edukativnih programa
kako bi kreirali inspirativne suradnje
povezanost i protok informacija između knjižnica.
- Kroz integraciju Knjižnice sjemenja u
čitaoničko/galerijski prostor, otvaranje vrata
novim korisnicima te pružanje uvida u suvremenu
umjetnost i kulturu.

Aktivnosti planirane unutar dvije godine
razvoja projekta
- Istraživanje na terenu: posjet gradskoj knjižnici u
slovenskoj Novoj Gorici te
prikupljanje podataka o organiziranju Knjižnice
sjemenja (naglasak je na edukaciji o
korištenju digitalnih aplikacija primjenjivih za
sortiranje, zaduživanje i razduživanje
sjemenja).
- Troškovi kreiranja digitalne aplikacije za
zaduživanje i razduživanje
- Dizajn zajedničkog logoa
- Dizajn plakata
- Dizajn i izrada ormarića
- Dizajn naljepnica za ormariće
- Tisak
- Marketinške i PR aktivnosti (digitalni marketing)
- Edukacijski program: niz radionica sadnje, niz
radionica o urbanoj održivosti zelenih
površina, radionice međugeneracijskog učenja
(djeca donose sjemenje u domove za
umirovljenike i zajedno sade sjeme), radionice
participativnog pripovijedanja
(osnovnoškolska djeca i djeca s poteškoćama
zajedno kreiraju priče o prijateljstvu
putem rada sa sjemenjem)
- Književni susreti: renomirane i mlade književnice i
književnici na tribinama
razgovaraju o ekološkom temama i temama
održivosti putem slobodnih, kreativnih
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Primjeri dobre prakse na našem prostoru.

.



3030

Goriška knjižnica Franceta Bevka Nova Gorica, Slovenija
https://www.zelenaslovenija.si/clan/goriska-knjiznica-franceta-bevka/
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Narodna knjižnica „Petar Preradović“ Bjelovar, Hrvatska
https://knjiznica-bjelovar.hr/obavijesti/knjiznica-sjemena/
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Gradska knjižnica „Ivan Goran Kovačić“ Karlovac, Hrvatska

https://gkka.hr/zelena-knjiznica-
festival/?
doing_wp_cron=1723458595.3596560955047607421875
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Connecting libraries together.


